



PRECIOS DE SUSCRIPCION: MADRID, EN MEN. 6 RE. PROVINCIAS, TRIMESTRE, 18 RE. SEMESTRE, 34 RE. ANUAL, 60 RE. EXTRANJERO Y ULTRAMAR, 80 RE. INSTRUCCION.—MORALIDAD.—RECREO. OFICINAS DEL PERIÓDICO: Caños, 1, principal, Madrid. Se suscribe en todas las librerías y en la Administración. Se insertan anuncios y comunicaciones.

NUESTROS GRABADOS.

EL GENERAL MARTINEZ CAMPOS.

Si las sagradas puerilidades de la nacionalidad no pueden servir de barrera al potente empuje del espíritu, universal en sus creaciones, menos conseguirán las diferencias de apreciación en cuestiones políticas, oscurecer a las figuras que se destacan con brillantez en el cuadro de nuestra historia contemporánea.

Arsenio Martínez Campos no es el jefe de una facción exigua, sin programa ni antecedentes; no es el aventurero político que de la nada sale y a favor de la propia ocasión se encumbra. No es el advenedizo sin más historia que la urbesura y la caudía, ni otros merecimientos que la adulación y la bajera.

Para honrarlo y cualificarle bastábase el apellido de aquel púncionoso brigadier Martínez de Campos, cuya imaculada hoja de servicios pudo servir de sagrado librol al alumno de la Escuela de estado mayor.

Segovia, la tierra de los leales, gloria de Castilla y baluarte de las libertades patrias, contó entre sus hijos a Arsenio Martínez Campos, en 1831.

Mal se cuentan en los primeros años de la vida los gémetos poderosos de un brillante porvenir, como se descubrió en la niñez la funesta semilla del mal.

Arsenio era el hijo amante, el niño estudioso; el corazón de ángel y la voluntad de hierro que heredara.

Joven aun, ingresó en la escuela de Estado mayor, y al fin de su carrera, honrosa para su talento y aplicación, consiguió con justicia el nombramiento de profesor.

Pero ni cabían en los estrechos límites de una Academia las ideas que germinaban en la mente del distinguido oficial, ni la atmósfera limitada por los muros del aula podía contener los ardientes deseos del guerrero.

La guerra en Africa empezaba: España sentía temer en su seno aquel poderoso orgullo que un tiempo fué distintivo de nuestra raza. Dos cuestiones se unían, dos engrados principios de vida para los pueblos veían nuestros soldados comprometidos en aquella lucha: la religión y la honra de la patria.

El marroquí, el salvaje sucesor de aquel poderoso pueblo árabe que un día holló nuestra tierra, sirviéndole de puente para salvar el Estrecho, el impuro cuerpo de la Cava y la infame plevosía del conde D. Julian; el enemigo de nuestra fe, de nuestra nacionalidad, el verdugo de nuestra honra, había hollado el pabellón de España; de esta España que, desde un oscuro rincón de Ciovdonga había iluminado el mundo con los puros fulgores de la cruz de Cristo, borrando un pueblo del mapa de Europa, y arrojándole esclavo y moribundo sobre los escombros de Oran y la Goleta.

Una sola idea preocupaba las inteligencias, un sólo sentimiento hacía palpitar todos los corazones, la idea de la guerra, y el sentimiento de la dignidad nacional ofendida.

Martínez Campos vió llegado el momento de satisfacer los deseos de su alma, y solicitó con insistencia la gracia de pasar con el ejército expedicionario.

Allí el oficial de Estado Mayor tuvo ocasión de manifestar su capacidad y pericia, y un valor que le granjeó varias recompensas.

Terminó nuestra misión en Africa; aquella epopeya tan gloriosa como sangrienta, concluyó con el tratado de paz; y cuando ya sobre los muros de Tetuan ondeaba la bandera española dando al viento el pregon de nuestro triunfo, Martínez Campos regresó a la Península.

Un nuevo suceso preocupaba la universal atención de Europa. La demagogia, desbordada en Méjico, iniciaba una revolución sangrienta; revolución que amenazaba propagarse a muchas repúblicas del continente americano.

Juarez, el hombre del pueblo, genuina representación de una raza oprimida y desposeída por los conquistadores del Nuevo Mundo, levantaba el pendón de la independencia.

Un Emperador, verdadero mártir de la torpeza diplomática de Napoleón III, solo, sin amigos, sin consentimiento del país y sus costumbres, figura histórica que movía la mano de un ambicioso, y la impericia de un político vulgar, pretendía imponerse al pueblo rebelde.

En la empresa ofreció un exiguo apoyo material el mismo que en la aventura le comprometiera, halagando la vanidad de una familia; porque tanto basta al poder.

España, hábilmente comprometida por Napoleón III, y hábilmente desenredada por el general Prim, contribuyó a la empresa con algunos miles de hombres.

A ella no podía faltar Martínez Campos: allí estaba la guerra; allí el teatro digno, allí la atmósfera para el militar. Ofrecíase una nueva ocasión de conquistar glorias para nuestra bandera, y no escudaba nunca el caballero sufrimientos ni peligros, cuando de honrar se trata a la patria querida, madre unánime que se regocija contemplando a sus nobles hijos.

Cuál fué el término de aquel horrible poema, todos lo sabemos.

De regreso de Méjico, Martínez Campos fué destinado a la capitania general de Zaragoza: era a la sazón teniente coronel.

Una revolución, que no juzga, derribó en 1868 una dinastía y un trono, intentando borrar con un simulacro de batalla la tradición y la historia.

Martínez Campos pasó a Cuba, donde también llevó la revolución su germen. (Cuba, sepulcro de tantos héroes y de santos mártires, teatro de tantas hazañas ignoradas, envueltas por las brumas del Océano!)

Valor é inteligencia, incansable actividad, previsión y nobleza, tales fueron las brillantes dotes que demostró en aquella continua batalla el coronel Martínez Campos; y su recuerdo es hoy respetable para los hijos de España en aquella isla, durante ese período de su historia, que el valeroso coronel ilustró con sus heroicos rasgos.

En 1873, constituido por el tribuno de nuestro siglo un Gobierno de orden en medio de las ruinas nacionales, Martínez Campos pasó a Cataluña, y en la comandancia de Gerona inició ya esa campaña brillante, que después de algunos años ha terminado en los muros de la Seo, esclavando la



El general Martínez Campos.

bandera liberal entre los escombros de Castell-Ciutat.

Ascendido a mariscal de campo por el Gobierno de la república, justamente distinguido con la gran cruz del Mérito Militar, el general Martínez Campos, pagó tantas distinciones con hazañas heroicas y dignas de la epopeya, como la gloriosa retirada de Monte-Maro.

Como terrible avalancha, veníanse sobre los batallones del ejército liberal los indomables tercios navarros; su marcha arrolladora no hallaba obstáculo, y pronto iban a verse en suelta con el cadáver del general marqués del Duero, las fuerzas que aquel mandaba.

Todo era confusión, todo ruinas: las bayonetas de los batallones carlistas tocaban ya las bocas de algunos cañones. Se apresuraba la noche y con ella el espanto y la derrota y la carnicería tal vez.

Martínez Campos arrojó el peso, siendo a un tiempo mismo el valeroso oficial y el discreto candidato; que más difícil es salvar a un ejército que se retira, que guiar a un ejército que acomete.

Galdames y las Moñecas, como Valencia y Cartagena, son otros tantos nombres de gloria militar

que pudiera ostentar con orgullo, si fuera capaz de tan mezquino afecto, el general Martínez Campos.

En Sagunto restauró la monarquía de D. Alfonso: en Cantavieja berró del Centro la insurrección carlista, y en la Seo sepultó las últimas esperanzas de D. Carlos en Cataluña.

Hoy teniente general Martínez Campos, debo tal empleo, no la levantisimiento de Sagunto, que no juzgo, si que a los hechos anteriores.

Si alguna vez en su imaginación ardiente, si alguna vez en su corazón de niño, ó en su voluntad de gigante, cupieran la idea y el sentimiento de erigirse jefe de un partido, el vencedor de la Seo, el que reúne a un tiempo la prudencia del general, el entusiasmo del leal caballero y el valor del caudillo, seguramente no hallaría obstáculos a su paso; su bandera llevaría grabadas, como lema principal, las siguientes augustas palabras: Patria, honra, justicia y lealtad.

CARTAS LITERARIAS

DE EMILIO CASTELLAR A "EL GLOBO" SOBRE ASUNTOS EUROPEOS.

II.

Carta segunda sobre la insurrección Herzegowina.

¿Qué obstáculos encuentran las soluciones políticas en Oriente? El primero y más grave es el caso de raza discordes que allí late; la lucha de ideales opuestos allí viva; la codicia de ambiciones desapoderadas y terribles, allí cada día más exacerbadas y pujantes. Austria, que ha perdido el Milanesado y el Veneto en Italia, y que confina por Dalmacia con Bosnia, quisiera dilatar en esta región su imperio, proyecto contrario a las pretensiones de Rusia, siempre pendiente de la herencia guardada para ella a las orillas del Bósforo. Luego, a la cabeza del imperio austriaco se encuentra hoy la familia húngara, y la familia húngara prefiere los turcos a los slayos. La causa de esta preferencia se explica fácilmente, no solo a causa del parentesco de raza idéado entre los mongoles de Fash y los tarcos de Constantinopla por algunos escritores germánicos, sino a causa también del horror a Rusia y al predominio ruso en gran parte, aumentado últimamente por la tendencia de este imperio a dirigir todas las razas slavas. Y para odiar a estas razas tienen dos razones capitalísimas los húngaros: primera, el recuerdo de su destrucción el año 49, consumado por las fuerzas de Rusia, y segunda, las inquietudes que sus propios slayos interiores, los asentados en la nacionalidad húngara, les inspiran. Estas tribus no se avienen al predominio magyar, y acorrician como un ideal político el panslavismo, creyendo que, merced al panslavismo, podrán un día dominar a sus dominadores. Y con solo leer la proclama de los insurrectos de la Bosnia meridional, publicada en todos los periódicos, échase de ver cómo se anima la idea panslavista en la reciente insurrección, y cómo se manifiesta por las reconvenientes dirigidas a Rusia, ingrata hasta al extremo de abandonar pueblos consanguíneos suyos, acreedores al auxilio de su poder y de su fuerza.

Hace pocos días encontré yo por estas playas normandas una familia húngara, con la cual desperté largamente sobre la política, la literatura, la estadística, las artes de Hungría, con el interés vivísimo que me inspira todo cuanto atañe al progreso de la humanidad y a los grandes problemas humanos. Se enojan mucho mis compatriotas, deotame uno, cuando les hablo de su parentesco estrecho con los turcos y de su origen mongólico el pedantísimo alemán. No parecen sino que sean los turcos algunos hotentotes. Han dominado gran parte de la tierra, y en el siglo decimosexto han compartido con España el poder político sobre todas las razas. Nuestros Reyes y nuestros héroes combatieron fuertemente con ellos; salvaron de su empujón, en más de una ocasión apuradísima, a Europa, y nadie se los agradece. Todo el mundo habla del glorioso Sobiesky polaco, é ignora el nombre de los gloriosísimos Sobieskys húngaros. Nosotros hemos hecho mal en contribuir a la decadencia de Turquía, porque un político el sentimentalismo no conduce a ninguna parte, y la disminución de Turquía solo ha traído por principal resultado el engrandecimiento de Rusia. Y esta magna potencia aspira a una de aquellas confederaciones bárbaras que los Teodoricos, los Gensericos, los Alaricos, formaron en otro tiempo para desplegarse como un témpano sobre el volcán de Occidente. Todos hemos visto un Congreso de los slayos verificado en Moscov, Congreso ridículo, donde estos hermanos en espíritu, sangre é historia, tenían que hablar francés para entenderse entre sí, y elevar en sus oraciones votos al cielo, y en sus comidas, a los postres, brindis por su panslavismo fantástico, validados de una maldiciada lengua neo-latina. Reconocer la raza slava es el sueño de los sueños. Hay slayos oprimidos por Prusia, slayos oprimidos por Austria, slayos oprimidos por Hungría, slayos oprimidos por Grecia, slayos oprimidos por Constantinopla, slayos oprimidos por otros slayos. Cuando el Czar se dirige al Sultan hablándole a favor de los slayos meridionales, é insinuándole la necesidad de emanciparlos, é encontrarme yo en el pellejo del gran turco le diría: -Ahora mismo emancipo a estos pobres montañeses, más griegos y más italianos que rusos, é título de slayos, con la condición de que V. M. comience por emancipar a otros slayos más gloriosos, más civilizados, más geminos, más florestes, é los pobres polacos, raza entregada a la matanza y al escarnio, que ha venido a ser por sus desgracias y por sus emigraciones, proscrita y errante, el disperso Israel de nuestro siglo.

Dejando a un lado estas opiniones y esta conversación, reveladoras del sentir de una de las partes más interesadas en el conflicto, no cabe

duda que la cuestión de Oriente se hubiera resuelto mil veces, á tener una resolución aceptable. Sobre las ruinas del imperio turco solo podrá erigirse una confederación greco-slava, capaz de gobernarse á sí misma con prudencia, y de suscribirse al Gobierno moscovita con habilidad. Pero los celos de religión, los hábitos contrarios en larga servidumbre, las rivalidades interiores de todas estas tribus, la indisciplinada y la arrogante ambición lo mismo por sus guerras civiles que por sus guerras de independencia, el carácter primitivo y semi-bárbaro dado á muchas de sus regiones por su atrasada administración; el aislamiento á que las reduce su falta de caminos y de escuelas con su sobra de pasiones; la larga ausencia de los derechos más primordiales, necesarios por lo que elevan y por lo que educan; todas estas desventajas históricas juntas hacen difícilísima en la práctica la solución á todas luces aceptable en teoría para regular ese pavoreso testamento del imperio turco. La élites y la masa Rumania ha presenciado hace pocos años el desmoronamiento de un príncipe y la exaltación de otro venido de las regiones germanicas, el cual á cada paso y á cada instante lucha con mil dificultades nacionales é internacionales: la slava Servia, con ser la privilegiadísima entre todas estas regiones y la mejor gobernada de todas estas monarquías, hace pocos años también vió su príncipe apuñalado, y un pensionado de los colegios de París exaltado al trono, donde castigó con bárbara crueldad, digna de la Edad Media, á los conjurados, sin impedir nuevas conspiraciones, que hoy renacen, demandando al Gobierno parte activa en la guerra de Bosnia y auxilio á la Insurrección de Herzegovina, é interponiéndose en su acción, como para quitarle toda autoridad. Grecia lanzó su dinastía de Baviera, y fué más hácia el Norte en busca de otra dinastía extranjera, cuyo trono vacila al menor viento, y cuyo reinado es como una prolongada agonía. A pesar de haber recibido el riquísimo presente de las islas Jónicas y haber agotado su poder, Grecia no muestra en el ensayo de su régimen constitucional aquella mezcla de mesura y de seriedad, aquel sentido práctico que no excluye un racional idealismo, aquel apego á la libertad y á la soberanía verdaderamente inseparable, aquel elerozo patriótico necesario para salvarse de los dos mayores calamidades que pueden caer sobre los pueblos, de los pronunciamientos y de los golpes de Estado, que los reducen á eterna minoridad, y que los entregan de los brazos de una aristocracia infame á los brazos de una reacción vergonzosa. Y como la política es la viva realidad, preciso es no olvidar que en Oriente habrá treguas, pero no soluciones. Y la única tregua por ahora posible está en la erección de un nuevo Estado en Bosnia, autónomo en realidad, y en el nombre tributario á la Sublime Puerc. Puede ser que este medio término señale el punto de una nueva serie de grandes emancipaciones, á cuyo fin se encuentran la Confederación greco-slava, indispensable para dar al Bósforo toda la grandeza que merece en la tierra, y todo el antiguo esplendor que ha tenido en la historia.

No hay que desconocerle ni que ocultarle inútilmente; la fuerza excesiva de Rusia en Europa es un peligro inmediato y gravísimo. Este imperio se cree grandiosa Confederación armada, que un general estado de doble corona, Emperador y Pontífice al mismo tiempo, dirige, como una reserva de la Providencia, para castigar los vicios y renovar la sangre del decado Occidente. Y la grandeza de Rusia proviene en su mayor parte de los despojos de Turquía. Por el tratado de Budein, á fines del siglo decimoctavo, se apoderó del primer despojo turco, y desde entonces no ha cesado un punto en su obra de allegar nuevos territorios en Europa y en Asia. Suecia, que pudo un día contrariarla, cayó á sus pies rendida, y el tratado de Nystad contrajo á principios del siglo decimoctavo la definitiva prepotencia rusa en el Norte. Apenas habían transcurrido treinta años de este último tratado, cuando Rusia podía llamarse señora del golfo de Finlandia en los mares del hielo y de las nieblas, como señora de Crimea en los mares de la luz y del arte. Casi á un mismo tiempo estuvieron á su arbitrio y aumentaron su colosal grandeza desde 1772 á 1774, Turquía por sus derrotas y Polonia por sus desgracias. Diez y seis ó diez y siete años más tarde tomó su nueva guerra con la Puerta todo el territorio que se extiende desde el Dnieper al Dniester á lo largo del Mar Negro, territorio á primera vista despoblado y estéril, pero luego fecundísimo por la fundación de Odesa y otras poblaciones importantes. Y á los tres años de este nuevo crecimiento anexó la última desgracia de Polonia y su terrible desmembración. Así, cuando pasara de esta vida Catalina II en 1796, Rusia media 5,300,000 millas cuadradas. No es mucho, pues, que al despuntar nuestro siglo, los rusos vendieran al pueblo más poderoso entonces de Occidente, al pueblo francés, por mar en las islas Jónicas, por tierra en Cassano y en Novi. Si esta brillante estrella moscovita se eclipsó por breves momentos, primero en Zurich y luego en Friedland, hasta sus derrotas le reportaron engrandecimiento, pues en el año primero de nuestra centuria adquirió la Georgia y en el año 1807, estipulado el convenio de Tilsit, se aumentaba con el territorio de Bolystock y una parte de la Prusia occidental. Y para que nada le faltara, mantuvo de 1808 á 1811 sus dos guerras tradicionales, la guerra con Suecia en el Norte, la guerra con Turquía en el Sur, y arrebató toda la Finlandia hasta el río Tornes, incluso la isla Aland, á los suecos, y á los turcos Besarabia y la parte oriental de Moldavia, ensanchándose hasta el Pruth y el Danubio. Y si en la amistad con Napoleón adquirió territorios, en la guerra última con Napoleón los adquirió también, quedando con el ducado de Varsovia, después de demostrar cuán difícil era vencerle en sus madrigueras defendidas por los furros de su clima, nos podía cesionar catástrofes como el paso del Beresina, y por los furros de sus generales que podían en una noche incendiar ciudades como la sagrada Moscú. En 1823 y 1829 recibió nuevos fragmentos de Turquía, dos provincias de Persia, sin perder jamás de vista su cruzada eterna, que parece fabulosa, no solo en lo audaz sino en lo tenazísima, por lo cual penetra en el corazón de la gran Tartaria, amenaza á Chi-

na, y se enfrenta frente á frente de las posesiones británicas en la India.

Y una nación así tiene un ideal que amuralla únicamente todos sus hijos. Rusia está dividida en dos partidos fortísimos, á saber: un partido paramosco, tradicional, reaccionario y partido avanzado, innovador, comunista. El uno, á cuya cabeza se encuentra Kaakof, quiere el absolutismo moscovita, la ortodoxia griega; el otro, á cuya cabeza se encuentra Hertzog ayer y hoy Bakounin, profesa el ateísmo materialista en ciencia, y quiere la anarquía internacional en política. Pero ambos á dos pugnan por el predominio de la raza slava en la tierra. El uno os dirá: nuestra historia es la historia de nuestras ciudades; Kief es la ciudad que nos bautizó con sus monjes bizantinos; Moscov es la ciudad que nos unificó con sus Cezars rusos; Petersburgo, la ciudad que nos administró con sus burócratas germanicos; Constantinopla es la última ciudad que nos falta, la ciudad donde Rusia llegará á ser más que Europa, donde Rusia será la humanidad. Y para llegar á Constantinopla, hay que fortificarse en la tradición paramosca rusa; desenterrarse de los lazos germanicos que nos han atado al excepcionalismo profesante y á la confusa filosofía hegeliana; condensar esa literatura impregnada de la desesperación byronesca en que nos han iniciado Pouchkina y Lermontof; maldecir de esa crítica inspirada en la idolatría occidental que han asesinado Bielinski con Hertzog; levantarse más allá de Pedro el Grande y Catalina II y sus legiones de extranjeros; desconfiar de San Petersburgo que, á título de instruirnos á la alemana, ha sustituido el pedantismo á nuestra natural vitalidad y la burocracia á nuestras patriarcales costumbres; retroceder á los tiempos de Ivas el Terrible para fortalecernos en la ortodoxia griega y en la verdadera autoridad moscovita, llevando al corrompido Occidente sangre nueva, purificada por la sabia de la estepa, y fe virgen, recordada en el verdadero cristianismo.

Y los comunistas os dirán: Se necesita destruir la propiedad, desarrigar el Gobierno, disolver el capital, desmontar esa máquina del Estado que todo lo complica; poner tanto los bienes como las fuerzas en común; y para esto no hay raza como la raza slava, individualista hasta llegar á la anarquía, y social hasta llegar al comunismo; que no quiere la propiedad hereditaria sino en común, y pescando fácilmente de esa sirota de autoridades políticas en que todo se pierde; raza municipal por excelencia, dada á la vida socialista por necesidad, en quien los bienes colectivos se elevan á la categoría de tradiciones constitutivas, y que podrá traer á las vanas de los pueblos viejos sangre nueva, y á la tierra de Occidente, desolada por las divisiones y subdivisiones de sus campos, la fibra patriarcal llamada á resolver todos los antagonismos y á fundar la perdurable igualdad hermanada con la justicia.

Un pueblo que reuna á fuerzas inmensas ideas fantásticas, puede someterse á predestinado Emperador y seguirle á todos los campos de batalla, creyendo por la propaganda imperial ó por la propaganda comunista llegar al cumplimiento de una especie de mesianismo, ó autoritario, ó revolucionario, muy provechoso para él, y muy terrible para las razas que deseen conservar su autonomía y su independencia. No lo olvidéis; Turquía ha servido á Rusia siempre para crecer en territorio y para amenazar á Occidente. No desconozcamos, pues, razas occidentales, cuánto valen nuestra civilización y nuestra libertad, cuánto importan al mundo la integridad de nuestros territorios y la conservación de nuestra independencia.

Reillo Castela.

SEMENARIO PINTORESCO.

Después del *Viaje artístico y pintoresco*, escrito y firmado por el mismo, y este mismo es un tal M. Imbert, francés de oficio, y literato por aberración, no he conocido nada tan notable como el principio de una correspondencia que dirigen á un periódico de Zaragoza.

«No te extraña mi prolongado silencio—dice el correspondiente—vivo en Borja, pueblo eminentemente agrícola...»

«Y cómo crece la hierba con este viento sudeste?»

El libro de M. Imbert dice que en Valencia van las familias al teatro con perros y baterías de cocina; que en las calles se ve á los pajes del arzobispo salir á paso en peletones de dos ó trescientos, y que hay tantos pajes como habitantes; que en el mercado hay una dependencia en que las mujeres amamantan á una multitud de perros vagabundos.

El autor del libro habla lo mismo que si le hubieran amamantado en el mercado de Valencia.

Qué folios son esos liberos franceses con la instrucción que reciben, aunque no lo manifiestan.

En el *Figero* leo el siguiente suelto, que no me explico cómo siendo suelto no anda solo:

«Se dice que se halla en París un jefe carlista llamado D. Esteban de Serbas.»

Este francés ha oído hablar de un *Estebanillo González*, matador de toros, ó de Francisco Esteban el Guapo.

«A pesar suyo—continúa el *Figero*—don Esteban se ha visto obligado á abandonar el campo de batalla. Gravemente herido por un obús que reventó á su lado, habieron de amputarle las dos piernas.»

Al articulista le hubieran quedado otras dos, en el caso del señor Serbas.

«Se dice que, durante esta terrible operación, no ha pronunciado una palabra ni lanzado un suspiro.

Solamente, después de haberle amputado la primera pierna...»

(¿Cuál será la primera?)

... dijo al cirujano:—*Tienes usted un cigarrillo?*

«Si será gurrón don Esteban, cuando en aquellos momentos pedía un cigarrillo, por pedir algo? «A la negativa del operador siguió la amputación de la otra pierna...»

Esto es: la segunda.

... y después de terminado el acto, murmuró con voz débil: *Viva el rey Carlos!*

«Después se desmayó.»

Es claro: ya no tenía nada que decir.

«Ahora se cree que condice en un cochecito. Don Esteban no tiene más que treinta años.»

Por eso no usa todavía más que un cochecito.

«Pertenece á una de las mejores familias de Navarra, cuyo jefe lleva el título de conde de Payeogor.»

¡Y estando tan bien emparentado no ha podido evitar que le corten las piernas! Esto le extrañará mucho al *Figero*.

En España no vemos nada, ni sabemos nada, ni tenemos desarrollado el órgano de la investigación.

Entre Sevilla y Tarragona se entabla un pleito sobre qué población tuvo la honra de ver morir á Pilatos. Ambas poblaciones enseñan la casa mortuoria; y como ninguno de los parientes del difunto puede declarar, será muy difícil que se dilucide el asunto.

Es posible que haya muerto un Pilatos en Sevilla y otro en Tarragona, porque es una familia muy numerosa la que lleva ese apellido.

En Valencia se han organizado los enterradores, formando un cuerpo facultativo, á cuya cabeza colocan á un inspector, y á cuya cola ponen un cabo.

Desde hoy no podrán ejercer la facultad, sino individuos del cuerpo colegiado: los ascensos se obtendrán por rigurosa antigüedad, empujando los neófitos por levantar muertos y conciyendo por acostarlos.

En Alcañ de Chivert han obscurcido algunos amigos con una paliza al hijo de Culeta, indultado, pero no de los palos, según se ha visto.

En Madrid se han abierto los mercados, han aparecido dos nuevos periódicos, y se ha estrenado en el teatro del Buen Retiro *El quinto carlista*, que, sin duda, se quedó en el fustero del autor el escribir *los Cuatro*.

Este acontecimiento ha sido el más notable de la semana: es de suponer que si hubiera pasado el quinto, el autor hubiera soltado el *quinto carlista*.

La verdad es que en este género de literatura alivista ó campesta, se vive con gloria... *in excelsis Deo*.

Se halla preso Angel I., como complicado en la causa que se sigue sobre la muerte de *Niebrada*.

¡Un momento bajo complicado en la causa sobre la muerte de un torero! Bien asunto para que otro M. Imbert escriba un libro pintando las costumbres de España.

Edoardo de Palacio.

CARTAS MILITARES
A "EL GLOBO."

Sco de Uruel 27 de Agosto.
(Continuación.)

Olvídate de decir que el comandante carlista Escóla, á quien su jefe mandó en busca de Dorregaray, volvió á nuestro campamento con una carta para el general Martínez Campos, en la cual no justifica el retraso del emisario, con la razón de no haber oído desde Castell al pueblo de Labanza, y haber tardado que seguir aquel hasta encontrarse. Según dicen, el general ha contestado á Dorregaray notificándole la rendición de la plaza, y además ha transmitido á Lizárraga la carta. Lizárraga ha aprovechado esta ocasión para declarar que agradece vivamente todas las atenciones de que ha sido objeto, y que procurará corresponder á ellas cuando tenga modo de hacerlo.

Al comandante Escóla se le ha pasado un librito para recompensar su leal comportamiento; mas parece que no acepta este beneficio, desearo de correr la suerte de sus compañeros.

Cuando que el obispo ha pretendido quedar libre, acciéndose á un artículo de los convenios de carjes que establece la neutralidad de los capellanes y del sacroal sacramento. Habíendole objetado que él no era capellan militar, y que á estos solos alcanzaban los efectos del tratado, aseguró que dijo:

«Soy el capellan de los capellanes.»

Sea lo que fuere, aquí queda por hoy prisionero, y mañana saldrá con el general Martínez Campos para Barcelona, pues se le ha negado también la gracia obtenida por el general Lizárraga, á quien, bajo su palabra de honor, se le permite ir solo hasta la capital del Principado.

Algunas noticias más y concluyo. Durante el sitio de los fuertes y de la Torre de Solsona, han tenido los carlistas numerosas bajas, como dice el preámbulo de la capitulación.

En la Ciudadela, donde estaba el grueso de las fuerzas, dejaron hoy 10 oficiales, 34 individuos de tropa, cuatro paisanos y un practicante heridos, un voluntario contuso y cuatro enfermos. La diferencia hasta 108 en el Castillo. El vicepresidente de la diputación real de Castellón, D. Juan Mostaza, y el inspector general de Hacienda, don Luciano Pasquet, figuran en el número de heridos.

Puede calcularse que, durante todo el sitio, han tenido 220 ó 240 bajas, cifra en la cual entran los jefes y oficiales por 33 ó 38 próximamente. El número de muertos que aparece en los estados, es 26; pero dice Lizárraga que solamente la Ciudadela ha dado sepultura á más de 40.

Habia entre ambas fortalezas cuatro morteros, seis obuses, seis cañones lisos de 21, 20 de otros varios calibres y dos Krupp, que son los que nos tomaron en Vich. De estas piezas solo quedan montadas 16 en la Ciudadela y 14 en el Castillo. Hasta la

torre de Castell ciñen los Krupp iban de una posición á otra, según requiriera la defensa. La cantidad de municiones de todas clases es considerable, y el precisarla costaría un tiempo que no me cabe necesario dedicar á ese cuidado.

Dos mil quinientos disparos próximamente ha hecho sobre nosotros la artillería carlista, usando bombas, granadas, bala rasa y metralla. Once mil sesientos proyectiles ha consumido la nuestra con singular acierto. El último disparo lo hizo la batería de la Princess, y mató á un oficial é hirió á cinco artilleros del Castillo.

El número fijo de prisioneros es este:

158 jefes y oficiales.
877 individuos de tropa.

1.025

Antes de la suspensión se habian presentado:

Después..... 30
..... 70
..... 130

Estas son las noticias que puedo enviar hoy. El desorden en que van y lo incompleto de algunas, no son tanto obra mia como de lo breve del tiempo. Perdónelo el lector, y dispénsame de hacer consideraciones sobre el glorioso hecho de armas que acabo de presenciar con asombro.—*(A usted cada)*

Augusto Suarez de Figueroa.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Ragusa 3.—Los individuos de la comisión internacional de Austria, Alemania, Francia y Rusia han salido de Ragusa para Mostar.

Orce irán directamente á unirse en.

Paris 3 (noche).—En la comisión permanente de la Asamblea, Buffet ha defendido con energía el proyecto del Rodano contra los ataques de la izquierda.

El diputado Baze ha señalado un artículo firmado por Graciar de Casaguar atacando la Constitución.

Buffet ha censurado el artículo, y ha declarado que el Gobierno no había tomado resolución alguna todavía sobre este asunto.

El ministro ha refutado la acusación de parcialidad ministerial en favor de los bonapartistas.

Ha hecho constar los ataques de la prensa radical á los principios sociales y religiosos.

Paris 3 (noche).—El Consejo de ministros se ha ocupado esta mañana del artículo del periódico bonapartista *Le Pays*.

El ministro Dufaure está especialmente encargado de estudiar esta cuestión.

Berlin 3.—La Germania anuncia que los peregrinos católicos alemanes insisten en su propósito de ir á Lourdes (Francia).

Constantinopla 3.—Servet Pashá ha recibido órden de publicar un Manifiesto para anunciar que el Gobierno turco ofrece desahucio á los funcionarios que han oprimido á los rebeldes, dar una satisfacción á las víctimas de las herejías de las, llamar á los desterrados injustamente y expulsar á los agitadores. Tranquilidad completa en la Bulgaria.

El general Klopka se ha negado rotundamente á tomar el mando de los insurrectos de la Bosnia, fundándose en que todos han protegido á los húngaros en 1849, y en que los de Servia fueron también sus enemigos.

Paris 3 (noche).—En la comisión permanente de la Asamblea el diputado legitimista Aboville ha interpelado al Gobierno á propósito del tránsito de cañones españoles por Francia. Se ha querido de la violación del territorio francés y ha citado otros hechos.

Buffet ha puesto en duda los últimos hechos que ha citado el diputado, y ha declarado que M. Demaze prepara el Libro amarillo, en el que se tratará esta cuestión.

El diputado republicano Arago ha dicho que los hechos citados no constituyen violación de territorio. Aboville ha insistido sobre el hecho de haber penetrado en Francia con sus tropas el general Arrando.

Buffet ha declarado que dicho general español se había extraviado durante la noche, pagando los ríos pedidos; pero que se habían tomado las medidas necesarias para impedir que semejantes hechos se reprodujesen.

Ragusa 4.—La Servia protesta contra la violación de su territorio por las tropas turcas.

San Francisco 2.—Los capitalistas de San Francisco de California han suscrito una millonada de dólares (duros), para que el Banco pueda emprender sus negocios otra vez.

Berlin 4.—Rusia moviliza toda su artillería á caballo.

Londres 4.—El vapor de guerra norwazado inglés *Faegard* ha sido echado á pique en las inmediaciones de Wicklow por el navio *Trom Dues*, salvándose la tripulación.

La esesa bruma de aquellos mares impidió se vieran ambos buques motivando la catástrofe.

Fabra.

Dinos de Ragusa que sus tropas turcas han hecho levantar el sitio de Trebigne y de Drien. Los insurrectos que habian establecido el bloqueo se han retirado á las montañas.

Han quedado restablecidas las comunicaciones entre Trebigne y Ragusa.

Dicen de Belgrado que por razones de estrategia los turcos han incendiado los bosques de la frontera de Bosnia.

La Sublime Puerc parece temer un levantamiento en Albania; la escuadra turca cruza á lo largo de las costas albanesas.

El Papa ha enviado al lord mair de Dubén la gran cruz de Gregorio el Magno.

(1) Véase el número 136 de nuestro periódico, correspondiente al viernes 3 del actual.

Segun noticias que el Post de Berlin tiene por origen, lord Derby está resuelto a auxiliar materialmente a la Puerta en la crisis actual, ofreciéndole un crédito en Inglaterra.

Un telegrama de la Maddalena descarta el rumor relativo a una enfermedad de Garibaldi. El general sigue de buena salud, y saldrá para Civitavecchia el 10 del actual.

Segun La Correspondencia Política, la noticia de haber aprovisionado los tercios la fortaleza de Nikitch, pasando para ello por el territorio montenegro, ha producido honda desanimacion en los ingranos, ha producido honda desanimacion en los ingranos, ha producido honda desanimacion en los ingranos...

La apertura del Reichstag húngaro se verificó el día 1.º del actual en Pesth. El párrafo referente a los asuntos extranjeros dice así: "La cordialidad de nuestras relaciones con las potencias extranjeras justifica nuestra esperanza en el mantenimiento de la paz, a pesar de los últimos acontecimientos, y en que podremos continuar sin interrupción nuestra misión legislativa."

NOTICIAS GENERALES.

Ayer publicó la Gaceta la situacion del Banco de España en 31 de Agosto del presente año. Si tuviera un espacio suficiente consignaríamos un largo artículo a las consideraciones a que la situacion del Banco de España se presta; mas ya que no nos sea posible, diremos tan solo algunas palabras acerca de un asunto que preocupa la atencion general, y que puede ocasionar un grave conflicto.

La situacion del Banco de España no puede ser más próspera, y contrasta, por lo mismo, con la de los tenedores de billetes, que no pueden cambiárselos sino mediante el descuento de un 12 por millar. El Banco tenía en 31 de Agosto 57 millones pesetas en metálico, y había emitido en Madrid 38 millones en billetes.

El capital del Banco asciende a 100 millones de pesetas. En virtud de la ley de 17 de Marzo de 1857 puede emitir billetes hasta el quintuplo de su capital, y sin embargo no lo ha hecho, de suerte que la depreciacion de sus billetes no puede atribuirse al abuso de la facultad que el artículo 2.º de la citada ley le concede.

En esta ley, por consiguiente, un misterio que conviene aclarar. Si el Banco de España tiene en su poder existencias en metálico bastantes a responder de sus compromisos, ¿cuál es el motivo del descuento de los billetes y de la célebre coña?

La verdad es que no se comprende cómo un establecimiento de crédito tan importante como el de que tratamos, no mira más por los intereses del público, que ya va considerando con extrañeza, no exenta de desconfianza, el contraste que ofrecen los estados mensuales del Banco con las dificultades injustificadas que se oponen al cambio de los billetes.

De estos asuntos y de otros relacionados con el referido establecimiento de crédito, trataremos con la debida extension en uno de nuestros próximos números.

El capitán general de Bórgos ha publicado un bando mandando entregar en su distrito militar todas las armas de fuego ó blancas y anulando las licencias para uso de armas, concedidas hasta el día.

La hatería que los carlistas tienen en Santiagoomendí lanzó en los días 23 y 29 unos 175 proyectiles sobre Hernani y Montevideo, causando algunos desperfectos en varios edificios.

Dice El Noticiero Bilbaíno: "Dos pasados, en una del amor, fueron guiados al campo enemigo dos soldados de ingenieros, de guarnicion en Portugalete, por dos mozas de Euzkadi, verdaderas sirenas terrestres."

Entrada la direccion de Instruccion pública que en el pueblo de Atarfe (Granada) se hacen importantes descubrimientos arqueológicos que recogidos para aumentar colecciones extranjeras, privan de ellos a la nacion, ha mandado prohibir las excavaciones en aquel pueblo sin la intervencion de la comision de monumentos históricos, y que pasen al Museo de antigüedades los objetos ya descubiertos.

Al conducir el lunes la Guardia civil 13 presos complicados en el secuestro de la Alameda (Malaga), por que escalaron estos los patios de la cárcel de Archidona, y aprovechando momentos de confianza, huyeron por la sierra. Tras de ellos corrieron un capitán y algunas guardias, que les dieron alcance y mataron a cuatro, que se habían hecho tristemente célebres por sus fechorías.

Dos pasados ocurrió en Navajas un hecho digno de ser castigado, como ya lo ha sido, segun nuestras noticias.

Parece que se le ocurrió a un cínico anunciar a grandes voces que se hallaba próxima una perdida carlista.

Tan inverosímil rumor, que rápidamente circuló por todo el pueblo, causó el efecto que dicho individuo se proponía. Así es que no tardaron en trasladarse a Segorbe algunas familias que con motivo de la estacion se encuentran en Navajas. Llegados a la indicada ciudad, apercibieron de lo que ocurría a la autoridad militar, quién dispuso salir algunos guardias civiles, que no tardaron en regresar conminando preso al autor de la pataleta, para ningún resultado dieron las pesquisas hechas en la comarca para buscar los supuestos carlistas.

En una parte de la orilla del Ebro se están haciendo toda clase de medidas para fortificarse y prevenir contra las facciones, y entre otras medidas se cuenta la de adiestrar perros para que conduzcan partes, atravesando el río a nado, y para que avancen de avanzadas a la fuerza armada. El

pensamiento, además de ingenioso, puede ser de grande utilidad.

El 21 del pasado se llevaron los carlistas de las inmediaciones de Castro a varios particulares en calidad de rehenes.

Han llegado ya a territorio carlista cerca de 100 desterrados de la provincia de Santander.

Leemos en un diario de Bilbao: "Sin objeto visible, ni resultado práctico, se entredienen los carlistas estos días en hacer un nutrido fuego de fusilería sobre nuestras avanzadas, al cual contestan los cañones de los fuertes con repetidos disparos."

Noticias de Lérida, fecha 30 de Agosto último, que publica La Crónica de Cataluña, dicen lo siguiente:

"Continuaron ayer adornadas las fachadas de los edificios públicos y gran número de casas particulares que durante la noche se iluminaron. La Guardia civil adornó y arregló una bonita iluminación en el Seminario Conciliar que hoy sirve de cuartel, y en la plaza dispararon algunos fuegos artificiales los mismos guardias. El cuartel de carabineros también estaba vistosamente iluminado.

La concurrencia por las calles durante la noche fué extraordinaria, especialmente en la plaza, donde tocaba la banda del ayuntamiento, y en la calle Mayor, donde frenó al gobierno militar ejecutando escogidas piezas las bandas militares.

Muchos pueblos de la provincia han celebrado también con regocijos públicos la toma de la Seo, y debo hacer especial mención de Balaguer por un hecho que pudo producir graves consecuencias. El alcalde ordenó, bajo la multa de 20 rs. a los desobedientes, que se pasasen voladoras y se iluminasen las fachadas de todas las casas. Algunos carlistas, y muy especialmente el señor... presidente de la Juventud católica que recientemente ha jurado fidelidad al Rey D. Alfonso, puso por voladura un mal trazo, oficio, a cuya vista los liberales se consideraron ofendidos, y sucedió, no se sabe cómo, que el trazo fué quemado.

Parece que entonces algunos de la casa insultó y apostrofó de mala manera a todos los liberales y usaba mala, siendo necesaria la presencia del alcalde para contener un aluvion de tonos que se dirigian a la casa de donde partian las provocaciones. Digo con tal motivo lo que digo siempre: no se corriges ni se convence."

Ayer se presentaron cuatro carlistas a indulto en esta ciudad, procedentes de las facciones catalanas.

A las ocho entraron las rondas de guarnicion en esta, conduciendo presos al cura párroco de Sarroca y tres más. El primero, que había servido con la partida Comata, le encontraron descalzo escondido en el camarín del Cristo en la iglesia del pueblo; los demás eran procedentes de la faccion que estaban en sus casas. El gentío que transitaba por las calles, al entrar en la poblacion, les dirigió algunos epítetos poco galantes, especialmente al cura, que quiso vestir traje talar y venir montado en un bagejo. Dijo, al ser interrogado por el mismo señor brigadier, que había pertenecido a la faccion y que venia a presentarse.

Las columnas Moreno y Enríle llenando admirablemente su cometido.

Las estaciones telegráficas de Cervera y Balaguer funcionan ya.

Es esperado aquí mañana ó pasado el general Jovellar.

En la mañana del lunes próximo pasado se presentaron cuatro carlistas armados en Corró de Vall, término municipal de Llerona, llevándose nueve propietarios, entre ellos dos regidores, todos en rehenes de la contribucion que habían pagado.

También del pueblo de Lumbá, y por igual concepto, dos carlistas armados se llevaron a tres contribuyentes.

Ha regresado a su casa el alcalde del pueblo de Monjos del Panadés, que en 30 del pasado Junio fué secuestrado por los carlistas.

El día 31 del pasado se inauguró en Mora de Rubielos la nueva estacion telegráfica. Después de una función religiosa con solemnidad, a la que concurrieron todas las principales autoridades de la provincia de Teruel, se dirigió un despacho al Gobierno, participándole tan importante suceso.

Desde Tortosa a Zaragoza están los centinelas puestos a tan corta distancia unos de otros, que, segun se dice, en las noches se dan el alerta sin interrupcion desde una a otra poblacion.

Una carta de Benabarre da cuenta de los estragos causados por una tempestad en la provincia de Huesca. El viento y la piedra han destruido los árboles y plantíos, dejando sumidos en la miseria más espantosa a los campesinos, cuyo estado ya era sobrado angustioso.

A los coches de Particosa alcanzó también la tormenta, y algunos de ellos tuvieron que regresar al punto de partida por resistirse los cuadrúpedos a continuar en el camino.

Sea tan considerable los perjuicios causados por la tempestad, que no dudamos interesarán la atencion del Gobierno.

Segun noticias fidedignas de ayer tarde, 30 oficiales y 200 soldados carlistas han entrado por Portous en Francia. Las autoridades de Birona, a consecuencia del aviso recibido de las autoridades españolas, han adoptado disposiciones para evitar que Dorregaray, caso de que lo intente, pase por aquel territorio con direccion a Aragon.

El general Reina, jefe del primer cuerpo del ejército del Norte, ha establecido el correo diario entre Tafalla y Pamplona por el Carrasnal, dictando además las ordenes convenientes para habilitar el ferro-carril entre las dos referidas poblaciones.

En la lanaría de la calle del Leon, núm. 38,

se prendió fuego a las once de la mañana de ayer, el cual, aunque se temió en un principio que tomara grandes proporciones, se consiguió dominar en breve tiempo sin desgracias personales.

Ayer, a las ocho y media de la mañana, salieron en tren especial para Cádiz 69 prisioneros carlistas, procedentes de Bórgos.

Ayer, a las diez de la mañana, fueron detenidos un hombre y una mujer en la calle de la Montera por conato de robo.

Anteayer, a las ocho de la noche, dos guardias de órden público y uno de ayuntamiento prendieron a un individuo en la escalera de la casa número 3 de la calle de Tintorerías, que con no buena intencion penetró en la habitación de uno de los vecinos que estaba ausente. Por fortuna, el caso no pudo efectuarse su plan, porque descubiertos por la portera de la casa, acudieron los agentes de la autoridad citados, le prendieron, encontrándole algunos efectos, como gaudas, llaves, etc.

A las siete de la noche de anteayer se promovió una cuestion en la taberna núm. 30 de la calle de Santa Isabel, resultando que el dueño de la taberna se atravesó la mano con un estoque y uno de los contendientes con una herida en el pecho.

Ayer a las diez de la mañana se reunió el consejo de ministros, como todos los sábados, presidido por S. M.

Ha llegado a Barcelona el general Martínez Campos, siendo objeto de las más entusiastas y cariñosas manifestaciones por sus últimos triunfos alcanzados sobre los carlistas.

El general en jefe del ejército del Norte ha llegado a Miranda procedente de Victoria.

El jefe de la escuadra del Cantábrico dirigió ayer el siguiente telegrama al señor ministro de Marina:

"Bombardado Deva y Motrico con fuego certero. Victoria hostilizada por baterías Alcolea, Motrico y Sutturarán que se les mitigaron sus fuegos. —No hay bajas.—Continuando operando.—En la mar a bordo de la fragata Victoria, 3 de Setiembre de 1876."

El coronel Alcega alcanzó y batió ayer mañana en el barranco del Otero de Rata (Sigüenza) a la partida lupo facciosa que vagaba por aquellos alrededores, haciéndoles varios muertos y cogiendo prisionero al resto de esta partida de forajidos.

La comision nombrada por el señor gobernador de la provincia para la distribucion de socorros a las víctimas del incendio de la calle de Jesús del Valto, la componen: como presidente, el alcalde de Madrid señor conde de Toreno, y como vocales, los Sres. Visconti, teniente alcalde de distrito de la Universidad; señor conde de Morphi, secretario particular de S. M. el Rey; el señor cura párroco de San Ildefonso, y el Sr. D. Roman Goicoerrotea.

Ayer tarde, y bajo la presidencia del señor conde de Toreno, se acordó averiguar con urgencia quienes sean las personas que hayan sufrido más en el siniestro, y que se hallen más necesitadas, con el fin de hacer el reparto de la manera más equitativa posible.

Se está haciendo desde anteayer la translation del mobiliario de la Caja de Depositos a su nuevo local de la calle del Turco, donde quedaran instaladas las oficinas desde el lunes.

Ya ha empezado a surtir efecto el reglamento de criados, y hoy han sido multados dos de estos, de cuyo comportamiento se han quejado sus amos.

La Gaceta de hoy publicará las siguientes disposiciones:

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto nombrando magistrados de la Audiencia de esta corte a D. Eugenio Santos de Quevedo.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo se proceda al anuncio y celebracion de subasta para la construccion y colocacion sobre la torre del reloj del propio ministerio, de una armadura de hierro y una bola de cañon con el objeto de iniciar la hora precisa del mediodía.

La Gaceta de hoy publica las siguientes noticias de la guerra:

Nonza.—El general Maldonado, desde Victoria, participa a este ministerio que, segun noticias fidedignas, los paisanos del valle de Tuip, en la provincia de Alava se niegan terminantemente a tomar las armas que les entregan los carlistas, resistiéndose asimismo a pagar nuevos impuestos.

Cervera.—Un telegrama del general Delatorre manifiesta que, segun noticias, los internados y aprehendidos por las autoridades francesas, de la faccion Dorregaray, son 347, más de 40 caballos y tres carros de armas, habiendo logrado dicho cabecilla repasar la frontera por la Casa de las Minas con muy poca gente y entrar en Navarra.

CATALUNA.—El general encargado del despacho de aquel distrito participa la llegada del general en jefe a Barcelona en la noche del 3, acompañando al obispo de la Seo, que se embarcó en la goleta Diana, con objeto de salir el 4 para Alicante, y que en la tarde del mismo día verificaria su entrada oficial al frente de las tropas procedentes de la Seo.

Se han presentado, acogiéndose a indulto en Victoria, Irún y otros puntos 17 carlistas, algunos de ellos con armas."

El cambio del 3 por 100 consolidado descendió algun tanto: las operaciones empezaron a 16,80, y quedaron a última hora a 16,70 a fin de mes.

En exterior no se hicieron operaciones.

Los bonos del Tesoro a 53,50, y a 53,50 las carpetas de los de segunda serie.

Las subvenciones de ferro-carriles se abieron: A 30,30 las viejas.

A 25,90 las de nueva serie.

Y a 25,60 las de este año.

Las acciones del Banco de España recuperaron la pequeña baja de ayer, volviendo a 161 por 100, y los billetes hipotecarios a 103.

Cambios sobre París y Londres, a 5,03 y 48,25. Los descuentos de valores venturos, como sigue: Carpetas de la deuda, muy pedidas, a 33. Cupones de este año, con demanda tambien, a 63. Idem de exterior, a 49 y 64. Idem de bonos y amortizado, a 13,80. En el Bolsa de anoche se hicieron pocas operaciones del consolidado a 16,70 y 16,75 a fin de mes.

LA LEYENDA DE SAN FRANCISCO, MAGNÍFICO ESTUDIO DE D. EMILIO CASTELAR, COMENZARÁ A PUBLICARSE EL GLOBO DENTRO DE POCOS DIAS.

VANITERIA.

A las secciones de antropología y de medicina del Congreso de Nantes ha sido presentado un microcéphalo (cabeza pequeña) de los más curiosos. Pertenece al hospicio de Nantes y tiene 14 años. Su cabeza, mal uniformada, presenta un volumen de la mitad del ordinario. Tiene la frente deprimida y los ojos muy altos, lo que le da una gran semejanza con el mono.

No habla apenas y sus movimientos son casi automáticos. Su mirada, aunque viva y brillante, carece de expresion y de inteligencia. Teniendo algo de la estructura del mono, sus dedos son pequeños y torpes, y sus manos se abren con dificultad.

Uno de nuestros principales actores, que daba representaciones en provincias, dijo a él ama de la casa donde estaba parando.

—Me parece que la criada me mira así como con desprecio...

—Hace mal —respondió la patrona,— porque sabe Dios lo que será ella algun día!

Un periódico francés ofrece algunos detalles poco conocidos acerca de la etimología de los nombres de las flores.

La hortensia no recuerda, como vulgarmente se cree, el nombre de la Reina Hortensia, sino el de la señorita Hortensia de Nassau, hija del gobernador de la Isla de Borbon.

La pautica fué bautizada así por el holandés Siebold en honor de su soberana la Reina de Holanda, hija de Pablo I.

El director del jardín botánico de Montpellier (Francia) M. Magnol, dió su nombre a la magnolia; la comedia debe el suyo a un jesuita de Moravia, el padre Kamel, que la trajo a Europa, y un susco llamado Dahl fué el padrino de la Dahlia.

Una viuda se ha presentado en la casa de su abogado en París, amenazándole de que el juez se niegue a publicar los edictos de su proyectado matrimonio con un protector de viudas desconsoladas que se han atrevido a ofrecerle un beneficio.

—Ignoro qué motivos tendrá para esto el señor juez, dice la indignada viuda.

—Señora, responde el abogado la ley exige que trascorran diez meses entre la muerte del primer marido y la union con el segundo.

—¡Diez meses! ¡qué atrocidad!

—¡Qué quiere V. Cozas de los hombres.

—Y dígame, señor mío, ¿no sería justo añadir a los diez meses de viudez que han trascorrido los ocho de parálisis de mi esposo?

El general conde de Montebello ha muerto en París en la tarde del domingo último.

El conde de Montebello se alistó voluntario en un regimiento de caballería del ejército francés en 1830. Fué a la campaña de Argel; regresó a París en 1836 y en 1843 recibió el nombramiento de coronel.

Los empleos de capitán y comandante los recibió en la campaña de Argel.

En 1847 ascendió a brigadier.

Fué ayudante de campo de Luis Napoleón durante el período de la República, y la presidencia de Bonaparte.

A la cabeza de la caballería de la Guardia Imperial siguió hasta 1856, en cuya época ascendió a general de division.

Casó en 1847 con la señorita Adriana de Villeneuve Bargemont, que fué dama de la Emperatriz Eugenia.

Pasó a Roma con una mision para el Pontífice, y se le encargó por el Gobierno francés del mando del ejército de ocupacion.

En 1859 el conde de Montebello, senador del imperio, fué nombrado oficial de la Legion de honor, y obtuvo la gran cruz en 1864.

En 1869 entró en la reserva, despues de haber mandado la division de caballería de la Guardia imperial.

Los funerales se celebraron en la iglesia de San Francisco Javier, el miércoles último.

Un borracho conducía a otro sobre sus espaldas.

—¡A dónde vá usted con ese hombre! le preguntó un agente de la autoridad.

—Señor, contestó el conductor, si éste no es un hombre, es un borracho amigo mío.

Aviso a los aficionados a condecoraciones...

El Mundo acaba de crear una orden de caballería...

El Sultán de Zanzibar, a fuer de soberano práctico...

El *Moniteur Universel* ofrece algunas noticias sobre interioridades...

El general, dice, ocupaba en Civita Vecchia un hotel...

Hoy Garibaldi no vive en Civita Vecchia, y el dueño del hotel...

Cada comida figura por 100 francos y cada cena por 20...

La municipalidad de Civita Vecchia se niega a abonar estos gastos...

La capital del Imperio británico forma en torno de Charing Cross...

Hay en Londres más judíos que en toda la Palestina...

El puerto de Londres tiene en sus aguas diariamente 1.000 buques...

Las cartas distribuidas en Londres durante el año último...

La terapéutica social ha demostrado que los pulvos regeneradores...

Ha llegado a París un individuo norteamericano...

Sharpey no siente la menor molestia, y como como un bñaire...

Leemos en el *Figaro*: Un drama de los más extraordinarios...

FOLLETIN.

EL VESTIDO BLANCO.

W. WILKIE COLLINS.

—Ya os he dicho que se quede; tomad en la aldea una mujer...

—Permitidme, Sir Percival, que os recuerde, que si os van mañana...

—Bogadlos pues! Un mes nos ahorra más de lo que vos pensais...

Estas últimas observaciones era una especie de ofensa contra mi manera...

Al día siguiente se marcharon todos los criados. Sir Percival...

rió ayer por la mañana en el barrio Vivienne.

A las siete y media un joven de 25 años próximamente...

Algunos momentos después volvió a llamar, y entregando el criado...

Volvió el criado manifestando que el director estaba en el campo...

Al levantarse de la mesa escribió una nueva carta, y encargó al mismo conserje...

En efecto, se trataba de un asunto serio. El director del Crédito...

El joven se dirigió a una cómoda y sacó algunos papeles; pero descubriendo...

El doctor Ronhier, llamado inmediatamente, manifestó que la herida...

Los papeles que arrojó por la ventana han hecho conocer que su verdadero nombre...

Pedro Veron critica con gracia a los médicos que tienen la pretensión...

Admitido semejante sistema, dice, se verán abundantes por este orden:

La terapéutica social ha demostrado que los pulvos regeneradores...

Si los mosquitos y algunos otros viles parásitos fueran capaces...

NOTICIAS DE ESPECTÁCULOS.

La sacrada en un auto *El quito sacristán*, estrenada anoche...

Solo Margaret Porchet, yo y el jardinero, permanecimos en el castillo...

Hallándose la casa abandonada a esa extraña condición de aislamiento...

II.

El primer suceso que ocurrió después fue tan singular, que hubiera despertado...

En esta situación, me preguntó el conde de parte de Sir Percival...

degraciado. Desde las primeras escenas el público principió a dar muestras...

Tarece que en el nuevo teatro de la Comedia se ejecutaran obras...

La obra escogida para la apertura del teatro de la Zorrilla...

Hoy se lidiarán en Sevilla diez toros de Arriba, los que serán lidiados...

En Almería se va a dar nuevo impulso a las obras del teatro de Cervantes...

MOVIMIENTO BIBLIOGRÁFICO.

ESPAÑA. Episodios nacionales.—Segunda serie: *El espigón del Rey José*...

BOLSA.—COTIZACIÓN OFICIAL.

Table with columns for 'Día 2' and 'Día 4', listing various financial instruments and their prices.

SANTO DEL DÍA.

San Lorenzo, Justino. Nació San Lorenzo en Venecia en 1.º de Julio del año 1381...

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO DE EL GLOBO.

Impreso por José Cayetano Gómez. Calle 1.—Madrid.

Terminó la novena de la Virgen de la Concepción; se dice haber sido muy...

En las parroquias, San Pedro, Capilla Real, habiéndose mayor...

Continúa la novena de Jesús Nazareno en la iglesia de San Miguel...

En la iglesia de Concepción se celebrarán los ejercicios espirituales...

Novena de la *Virgen de María*—Nuestra Señora de la Inmaculada...

EL PROGRESO DE UN OBJETO DE LUJO.

Después de haber estado en la península, se ha perfeccionado en la...

TEATROS.

CIRCO DEL PRINCIPE ALONSO. Segunda función de toros y del segundo abono...



JARDINES ORIENTALES. Función 5.ª de abono. A las ocho y media...

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO DE EL GLOBO.

Impreso por José Cayetano Gómez. Calle 1.—Madrid.

ocurrido, no había nadie a quien se le pudiese confiar.

En semejantes circunstancias tuve que limitarme a declarar a Sir Percival...

Por consiguiente, quedó arreglado que me marcharía al día siguiente...

El señor conde me escribió un Memorandum detallando las condiciones...

La primera idea que se me ocurrió al leer las instrucciones...

Por lo demás, no me tocaba a mí defenderme, por lo cual no insistí...

Antes de marcharme, me ocurrió de que me acordaba según mejor.

Se lein en su fisonomía una expresión de tristeza y ansiedad...

Continúa.